

நா.மு.நா.மு.

EELA NADU

புள்ளி 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

தார்பெட்டி எண்: 49

மலர் 6

யாழ்ப்பாணம்

குரோதி

வெள்ளி 26

ஆம் நாள் முடிந்த 26

(8-6-64)

திங்கட்கிழமை இதழ் 120

அரசாங்கத்துடன்

சமசமாஜக்கட்சி தனியே கூட்டு சேரும்

பரந்தன்

இசுராயன தொழிலாளர் வேலைநிறுத்தம் நீடிக்கிறது
எம். பி. யின் சமரசமுயற்சி தோல்வி

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் கடை ஆறு நாட்களாகப் பரந்தன் இசுராயனத் தொழிற்சாலைத் தொழிலாளர்களால் நடத்தப்பட்டுவரும் வேலை நிறுத்தத்தைத் தொடர்ந்து நடத்துவதெனத் தொழிலாளர்கள் ஏகமனதாக முடிவு செய்துள்ளனர். "தவறு செய்தவர்கள் என்று கருதப்படும் தொழிலாளர்களிடம் உள்விசாரணை முடிந்த பின்பே குற்றச்சாட்டுப் பத்திரம் வழங்கப்படவேண்டுமென்பது சட்டமாகும், இதற்கு மாறாக நிர்வாகம் நடந்து கொண்டுள்ளது. எனவே முறைப்படி இப்பத்திரம் வாபஸ்பெறப்படாத வரையில் தொடர்ந்து வேலைநிறுத்தம் செய்யப்படும்" என்று சங்கக்

காரியதரிசி தொழில் மந்திரிக் குத் தந்திரமும் செய்தியனுப்பியுள்ளார். கிளினொச்சிப் பாராளுமன்றப் பிரதிநிதி நேற்று முன்தினம் தொழிற்சாலைக்கு விஜயம்செய்து தொழிலாளர்களை வேலைக்குத் திரும்பும்படி கேட்டுக்கொண்டார். தொழிலாளர்கள் இதற்கு இணங்க மறுத்துவிட்டனர். சகல தொழிலாளர் சங்கங்களினதும் ஆதரவு இதற்குக் கிடைத்துள்ளது. காங்கேசன் சிமெந்துத் தொழிற்சாலைத் தொழிலாளர்கள், பீடித் தொழிலாளர்கள், பஸ் தொழிலாளர்கள், கருட்டுத் தொழிலாளர்கள், நகரகத்தித் தொழிலாளர்கள் ஆகியோர் இவர்களுக்கு ஆதரவளித்துள்ளனர்.

கட்சி மகாநாட்டில் என். எம். குழு வெற்றி ஆதரவாக 507 வாக்குகள்; எதிர்த்து 179

அரசாங்கத்துடன் சமசமாஜக்கட்சி தனியே கூட்டுச் சேரவேண்டுமென டாக்டர் என். எம். பெரேரா குழு கொண்டுவந்த பிரேரணை மீதான வாக்கெடுப்பு நேற்று மாலை நடைபெற்றபோது இப்பிரேரணைக்கு அமோக ஆதரவு கிடைத்தது. இப்பிரேரணைக்கு சாதகமாக 507 வாக்குகளும், எதிர்த்து 179 வாக்குகளும் கிடைத்தன. 16 பேர் வாக்கெடுப்பில் கலந்து கொள்ளவில்லை.

பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தன. பர்மிட்டுகள் வைத்திருந்த அங்கத்தவர்கள் மட்டுமே இம் மகாநாட்டில் கலந்துகொள்ள அனுமதிக்கப்பட்டனர். அரசாங்கத்துடன் சமசமாஜக்கட்சி தனியே கூட்டுச்சேரவேண்டுமென்ற தனது பிரேரணைக்கு நிச்சயம் வெற்றி கிடைக்கும் என டாக்டர் என். எம். பெரேரா முன்னர் உறுதிதெரிவித்திருந்தார்

கொழும்பு, திங்கள் கூட்டுச் சேரவேண்டுமென கொண்டுவந்த பிரேரணை ஆதரவாக 159 வாக்குகளும், எதிர்த்து 516 வாக்குகளும் கிடைத்தன. மகாநாட்டில் கட்சியின் புதிய மத்திய உயிட்டியும் தெரிவு செய்யப்பட்டது.

திரிவேணியிலும், கன்னியாகுமரியிலும்

நேருவின் அஸ்தி இன்று கரைக்கப்படும்

டில்லி முதல் அலஹாபாத் வரை லட்சோபலட்சம் மக்கள் அஞ்சலி

கணவருடன், மனைவி கமலா நேருவின் அஸ்தியும் கரைக்கப்படும் அலஹாபாத், ஜூன் 8 காலஞ்சென்ற இந்தியப் பிரதமர் ஸ்ரீ ஜவஹர்லால் நேருவின் அஸ்தி கங்கையும், யமுனையும், சரஸ்வதியும் கூடும் திரிவேணியிலும், தமிழ்நாட்டில் கன்னியாகுமரியிலும் நாட்டின் மற்றும் பல்வேறு பகுதிகளிலும் இன்று காலை கரைக்கப்படுகிறது.

நேரு, அருமையாகப் பத்திரப்படுத்தி வைத்திருந்த அவரது ஆளுபிர மனைவி கமலா நேருவின் அஸ்தியும், கணவனது அஸ்தியுடன் திரிவேணியில் கரைக்கப்படும். கமலா நேரு 1936ல் காலமானார். நேற்று காலை நேருவின் அஸ்தியைத் தாங்கிக்கொண்டு புது டில்லியிலிருந்து புறப்பட்ட விசேஷ ரயில் இன்று காலை (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

யு தாண்ட ரஷ்யா செல்வார்
மாஸ்கோ, ஜூன் 7
ஐ. நா. பிரதம காரியதரிசி யு தாண்ட் அடுத்த மாதத்தில் ரஷ்யா செல்லவிருப்பதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவரது விஜயம் சம்பந்தமான தகவல்களும் அறிவிக்கப்படவில்லை. ரஷ்யப் பிரதமர் திரு. குருஷ்சேவின் அழைப்பின் பேரிலேயே யு தாண்ட் அங்கு செல்லவிருக்கிறார். முன்னர் 1952ம் வருடம் ஆகஸ்ட் மாதத்தில் யு தாண்ட் ரஷ்யாவுக்குச் சென்றிருந்தார். சிற்பி எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழ் இல்லை
அலுராத்தபுரம், குடியிருப்பவர்கள் போக்கு வரத்து சபையின் அலுராத்தபுரம் டி.பி. போவைச் சேர்ந்த பஸ்களில் உள்ள பலகைகளில் தமிழ்நாடு சிங்களம், ஆங்கிலம் ஆகிய இரு பாஷைகள் மட்டுமே இடம் பெற்றுள்ளன. சில பஸ்கள் தனிச்சிங்களப் பலகைகளுடன் விதிகளில் போக்கு வரத்துச் செய்கின்றன. இதனால் சிங்களமும் ஆங்கிலமும் தெரியாதவர்கள் பஸ் ஏறுவதில் பெரும் இடைஞ்சல்படுகின்றனர்.

இருபிரேரணைகள் தோல்வி
கொல்லின் குழு கொண்டு வந்த, இடதுசாரி ஐக்கிய முன்னணி என்ற அடிப்படையிலேயே கூட்டு ஏற்படவேண்டுமென வற்புறுத்தும், முக்கிய மந்திரிப்பதவிகள் முன்னணியினருக்கு சேரவேண்டுமென்ற பிரேரணை தோல்வியுற்றது. இதற்கு ஆதரவாக 75 வாக்குகள்

லாவோஸ் விவகாரம்
லண்டன், ஜூன் 7
லாவோஸ் பிரச்சனைக்குத் தீர்வுகாணும்வகையில் 6 நாட்களின் ஆரம்ப பேச்சுவார்த்தை நடத்தலாமென போலந்து தெரிவித்துள்ள ஆலோசனையை பிரிட்டன் கொள்கையளவில் ஏற்றுக்கொண்டுள்ளதாக ரஷ்யாவுக்குத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பாத்திரங்கள் வாங்கும் பொழுது டொலர் மார்க் என்றே கேளுங்கள்

பாவனைக்குச் சேர்ந்தது டொலர் மார்க்
அலும்னியப் பாத்திரங்கள்



டொலர் கோர்ப்பரேஷன்
14, டாஸ் வீதி, கொழும்பு

உற்பத்தியாளர்கள்: அலுமினியம் தொழிற்சாலை மாவிட்டபுரம்.

'சென்னை' நேருக்கு பற்றிக்குது
சென்னை, ஜூன் 7
சென்னை நகரில் நேருஜிக்கு ஒரு தனிப்பற்று இருந்தது என தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. பக்தவத்சலம் தெரிவித்துள்ளார். நேரு சக்திர்பாரத

மணியாக்கு

கிடைத்த கதந்திரம் தாலுவே நிலைத்திருக்கும் என்று நினைக்கவேண்டாம். அது நிலைத்திருப்பதற்கான காரணிகளையே நாம் எப்போதும் செலுத்தி கொண்டிருக்க வேண்டும். சந்திர அலட்சியமாக, அல்லது அசட்டையாக இருந்தால் நமது கதந்திரம் ஆபத்துக்குள்ளாகிவிடும். — ஜவஹர்லால் நேரு.

சுழநாடு

EELA NADU

EELA NADU National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna Telegram: EELA NADU Jaffna Phcne 389

யாழ்ப்பாணம் குரோதி ஆண்டு வைகாசி 26 (8-6-64)

இரத்த தானம்

சுகாதாரப் பகுதியினரின் மக்கள் சுகாதார வாரக் கொண்டாட்டம் இன்று இலங்கை முழுவதிலும் ஆரம்பமாகிறது. இம்முறை இக் கொண்டாட்ட நிகழ்ச்சிகளுக்குதாயின் ஆரோக்கியம் என்னும் விஷயம் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டிருப்பது மிகப் பொருத்தமே.

இலங்கையில் ஜனப்பெருக்கம் அதிகரித்துள்ளது. உணவு உற்பத்தியோ அதிகரிக்கவில்லை. இந்நிலையில் ஆரோக்கியமில்லாத குழந்தைகளைப் பிழைப்பதுடன் குழந்தை பெறும் தாய்மாரின் ஆரோக்கியமும் சீர்கெட்டு விடுகிறது. இதனால் வலுவற்ற சமுதாயம் தோன்ற முடியாமலுள்ளது. ஆரோக்கியமான அன்னதான் ஆரோக்கியமான குழந்தைகளையும் அதன்மூலம் ஆரோக்கியமான பலமுள்ள சமுதாயத்தையும் அளிக்க முடியும். எனவே இவ்வருட சுகாதாரவாரக் கொண்டாட்டத்தில் தாயின் ஆரோக்கியத்துக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்துள்ளதுபொருத்தமே நாட்டின் பல இடங்களிலும் சுகாதார வாரக் கொண்டாட்ட நிகழ்ச்சிகள் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளன. வட பகுதியைப் பொறுத்தவரை கோப்பாய் மகளிர் ஆசிரிய கலாசாலையில் இன்று ஆரம்பமாகும்சுகாதார வாரக் கொண்டாட்டங்களில் இரத்ததானத்துக்கு முக்கிய இடம் கொடுக்கப்பட்டிருப்பது வரவேற்கத்தக்கது.

யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் தினசரி பத்துப்போத்தல் இரத்தம் தேவைப்படுவதாக ஆஸ்பத்திரி அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். ஆனால் இலங்கையில் வேறெந்த ஆஸ்பத்திரியையும் விட யாழ்ப்பாண ஆஸ்பத்திரி இரத்த வங்கியில் தான் இரத்தத்துக்கு மிகவும் தட்டுப்பாடு ஏற்படுகிறது. இரத்த பூஷ்டியுள்ளவர்கள் இருப்பினும் இரத்தம் தானம் செய்யும் மனோபாவம் இங்கு குறைவாக இருப்பதே இதற்குக் காரணம். யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் இரத்த வங்கிப் பகுதிக்கு பொறுப்பாகவுள்ள டாக்டர் அமமையர் ஒருவர் பல தடவைகளில் தமது இரத்தத்தையே தானம் செய்து பலருக்கு உயிரளித்திருக்கிறார்! நோயாளிகள் பலர் உயிருக்காகப் போராடிய பல சமயங்களில் இரத்தம் தேவையென அவசர வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டும் பயனில்லாமல் பல

நாடெங்கும் இன்று ஆரம்பமாகும் மக்கள் சுகாதார வார விழா கோப்பாயில் பல முக்கிய நிகழ்ச்சிகள்

இலங்கை சுகாதாரப் பகுதி கொண்டாடும் மக்கள் சுகாதார வார விழா இன்று ஆரம்பமாகின்றது. இம்மாதம் பதினான்காம் திகதி வரை இவ்விழா நாடெங்கிலும் விரிவான முறையில் கொண்டாடப்படும். இலங்கையின் வடபகுதியில் மக்கள் சுகாதார வார விழா வைக் கொண்டாட ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ள போதிலும் கோப்பாய் சுகாதார பகுதியில் நடைபெறும் சுகாதார விழா, பல விதத்திலும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாகவிருக்கும். இவ்விழா கோப்பாய் மகளிர் ஆசிரிய பயிற்சிக் கலாசாலையில் நடைபெறுகிறது.

கோப்பாய் மகளிர் ஆசிரிய பயிற்சிக் கலாசாலையில் நடைபெறும் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளிலும் இரத்ததான நிகழ்ச்சிகளும் அங்கு இடம்பெறுகின்றது. பொருட்காட்சி, தேசப்பயிற்சிகள், கர்ப்பநாட்டப் போட்டிகள், சொற்பொழிவுகள், பொதுக் கூட்டங்கள் சுகாதார சூத்திரங்களை ஆகியவை நடைபெறவும் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டுள்ளன.

இரத்ததானத்தின் முக்கியத்துவம்
ஆஸ்பத்திரிகளில் போதிய இரத்தம் இல்லாத காரணத்தினால், பல தடவைகளில் நோயாளிகள் இறக்கவேண்டி நேரிடுகிறது. குறிப்பாக யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரிக்கு தினமும் பத்துப்போத்தல் இரத்தம் தேவைப்படுகிறது ஆனால் இரத்ததானமளிக்க ஒருவரும் முன்செல்லாததால் இரத்த வங்கி எப்பொழுதும் குறைவாகவே காணப்படுகிறது. இதன்விளைவாக பல அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது என்பதை

உயிர்கள் பிரிந்துள்ளன. சில சமயங்களில் அரசாங்க அதிகாரிகள் தினனிலங்கை மக்களுக்கு வேண்டுகோள்விடுத்து இரத்த தானம் பெற்று யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரிக்கு உதவி புரிந்திருக்கிறார்.

இதைப்பற்றி கொழும்பிலிருந்து வெளிவரும் சிங்களத்தினசரிப் பத்திரிகையொன்று குறிப்பிட்டு, "யாழ்ப்பாணத்தமிழர்களுக்கு சிங்களவருடைய இரத்தம் நல்லது; சிங்களம்தான் கூடாதோ!" என்று கிண்டல் செய்திருந்தது. அது கிண்டலும் கேலியும் செய்திருந்தம்கூட அதன் பின்னரும் யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியில் இரத்த வங்கி நிறையவில்லை.

"தமிழர்கள் இரத்தம் சிந்தத்தயாராக இருக்கிறார்கள். தானம் செய்யத்தான் தயாராக இல்லை" என்று சில மாதங்களுக்கு முன் ஒருவர் பொதுக் கூட்டத்தில் கேலி செய்தார். இவ்விதம் கேலிக்கும் கிண்டலுக்கும் உள்ளான யாழ்ப்பாண மக்களின் கௌரவத்தைக் காப்பாற்றும் முறையில் கோப்பாய் சுகாதாரவிழாவில் வலி வடக்கு காரியாதி காரி தலைமையில் நூறுதொண்டர்கள் இரத்த தானம் செய்ய விருக்கிறார்கள். இது பலருக்கும் மகிழ்ச்சியும் நம்பிக்கையு மளிப்பதாகும். இம் முயற்சியில் முன்னிற்கும் மாவட்ட வைத்திய அதிகாரியையும் காரியாதிகாரியையும் இப்பகுதி கிராம சேவையாளர்களையும் பாராட்ட வேண்டும். மற்றும் வலுவற்ற பொது மக்களும் இவர்களைப் பின்பற்றி இரத்தம் தானம் செய்ய முன்வர வேண்டும். இதன் மூலம் பல உயிர்களைக் காப்பாற்றும் புண்ணியம் கிடைப்பதுடன் தமிழர்கள் இரத்ததானம் செய்யமாட்டார்கள் என்ற அவப்பெயரும் நீங்க வழிபிறக்கும்.

மக்கள் நன்கு உணரவேண்டும் சுகாதார வார விழாவின் முன்னிட்டு கோப்பாய் மகளிர் ஆசிரிய பயிற்சிக் கலாசாலையில் இரத்ததான நிகழ்ச்சிகள் மொன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிகழ்ச்சிக்கு பொதுமக்கள் சென்று இரத்த தானம் செய்யலாம். 18 வயதிலிருந்து 55 வயது வரையிலுள்ள ஆரோக்கியமானவர்களும் கயரோகம், நெருப்புக் காய்ச்சல், செங்கமாரி, மலேரியா, மேகரோகம் ஆகிய நோய்களால் பிடிக்கப்பட்டவர்களும் இரத்ததானம் அளிக்கலாம். ஒருவர் முன்று மாதத்திற்கு ஒருமுறை இரத்த தானமளிக்கலாம். இரத்த தானம் செய்வதால் எந்தவிதமான ஆபத்தும் ஏற்படாது என்பதை மக்கள் நன்குணர வேண்டும். இரத்தப் பதிலாக இரத்ததானம் செய்வருக்கு பல நன்மைகளும் ஏற்படுகின்றன.

இரத்ததானம் செய்வதால் ஒருவர் தமது உடலை பொதுவாகச் சீர்படுத்துவதுடன் இரத்த அணுக்களுக்கு தளமையும், பெருகிவரும் தன்மையும் கொடுக்கும் உயர் இரத்த அணுக்கம் அதிகமாக உள்ளவர்களுக்கும் அந்நிலை ஏற்படக்கூடிய குறிகள் உள்ளவர்களுக்கும் மிசவும் பிரயோசனமானது இரத்தத்தில் சூன்சேவ அணுக்கள் மிதமிஞ்சி உள்ளவர்களுக்கு (Polycythemia) மிகவும் நல்லது *இயற்கைக்கு மாறாக இரும்புச் சத்துப்படிவு (Haemosiderosis) இருப்பவர்களுக்கு ஒரே கைத்திய முறை இரத்தத்தை இடைக்கிடை வெளியில் எடுப்பதேயாம்.

ஒருவரின் உடலிலிருந்து மிகக் குறுகிய நேரத்தில் அதாவது நான்கு நிமிட நேரம் வரையில் இரண்டு அரைப்பைந்து இரத்தம் வெளிவந்தால், அவருக்கு எந்தவிதமான தீங்கும் ஏற்படாது. ஆகையினால் இரத்ததானம் செய்யும்போது இரண்டு அரைப்பைந்து இரத்தத்தை அரைமணி நேரத்தில் எடுப்பதால் எவ்வித தீங்கும் விளையாது. அதனுடன் இந்த இரத்தம் இரண்டொரு நாட்களில் பழைய நிலையையும் அடைந்து விடும்.

மற்றுமொரு நன்மை

இரத்ததானம் செய்வருக்கு வேறு ஒரு நன்மையும் கிடைக்கிறது. இரத்ததானம் செய்யும் ஒருவருக்கு முதலில் வைத்தியபரிசோதனை நடக்கும். அந்தப் பரிசோதனையில் அவருக்கு நோய் எதுவும் காணப்பட்டால், தகுந்த சிகிச்சை அளிக்கப்படுகிறது. இரத்த தானம் செய்வதன்மூலம், ஒருவருக்கு எவ்வித தீங்கும் உண்டானதென்று இது வகையான யாரும் கேள்விப்பட்டது கிடையாது. ஆனால் இப்பேற்பட்ட புண்ணிபச்சு செயல்களில் ஈடுபடுபவர்களுக்கு உடல் உள்சார்ந்தி ஏற்படும் என்பது மறக்கமுடியாத ஒரு உண்மை.

பத்துருபாய் அன்பளிப்பு

இரத்த தானம் செய்வருக்கு தலைக்கு பத்து ரூபாய்தம் அன்பளிப்பு கொடுக்கப்படும். இப்படியாக பல நன்மைகளையும் முன்னிட்டு நீங்கள் இரத்ததானமளிப்பது ஐர் அரிய உயிரை காப்பாற்றும் பெருமையை அடையுங்கள்.

இன்றைய நிகழ்ச்சிகள்
கோப்பாய் மகளிர் ஆசிரிய பயிற்சிக் கலாசாலையில் இன்று ஆரம்பமாகும். முதலநாள் நிகழ்ச்சிகள் விபரம் வருமாறு: காலை 8-45-க்கு இருபாலை சந்தியிருந்து ஊர்வலம் ஆரம்பமாகும். இதன்பின்னர் சுகாதாரப் பொருட்காட்சியை இலங்கையிலுள்ள ஆஸ்திரேலிய ஹைசுமீஷனர் திரு. பி. எ. ப.லாட் திறந்துவைப்பார். கோப்பாய் எம். பி. திரு. எம். பாலசுந்தரம் வரவேற்புரை நிகழ்த்துவார். இதனைத் தொடர்ந்து செல்வி எம். மரியாம் சந்திரா உரை நிகழ்த்துவார். 9-25க்கு பொருட்காட்சி பொது மக்களுக்கு திறந்துவைக்கப்படும். 9-30-க்கு உடல்பயிற்சி போட்டிகள். இந்தப் போட்டிகளில் அச்சுவேலி சென். திரேலாஸ் பாடசாலை, திருநெல்வேலி முத்துத்தம்பி வித்தியாசாலை, கோப்பாய் கி.ஸ். தியன்சுலோரி, புத்தூர் ஸ்ரீசோமன்கந்த கல்லூரி, உரும் பராய் இந்துக்கல்லூரி, கொக்குவில் இந்துக்கல்லூரி, கோப்பாய் மத்திய மகாவித்தியாலயம் ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த மாணவிகள் கலந்துகொள்கின்றனர். 9-30-க்கு இரத்ததான நிகழ்ச்சியில் பொது மக்கள் இரத்ததானம் செய்யலாம். பகல் 1-30-க்கு ஆசிரியர்களின் சுகாதார சூத்திரங்கு பட்டியல் தயாரிப்பு 2-00-க்கு கருத்தரங்கு நிகழ்ச்சியை திரு. எஸ். தணிகாசலம் ஆரம்பித்து வைப்பார் இதன்பின்னர் டாக்டர் திருமதி எம். அருளம்பலம், செல்வி எஸ். சின்னப்ப, திரு. வி.கந்தப்ப, டாக்டர் சி. சிவஞானசுந்தரம் ஆகியோர் பல்வேறு விஷயங்கள் குறித்து உரை நிகழ்த்துவார்கள். மாலை நிகழ்ச்சிகளில் கர்ப்பநாட்ட சற்றுப்போட்டி, பொதுக் கூட்டம், பிரிட்டிஷ் தூதரகத்தின் திரைப்படக்காட்சி ஆகியவை இடம்பெறும்.

இன்றைய நிகழ்ச்சிகளை அரசாங்க தகவல் பகுதியினர் செய்திப் படமாக்குவார்கள். இச் செய்திப் படம் நாடெங்கிலும் காண்பிக்கப்படும்.

நெல் விளைச்சல் அதிகரிப்பு

நல்லூர், திங்கள் இலங்கையின் இவ்வருடத்திய நெல் விளைச்சல் அமோகமான வெற்றியை அளித்துள்ளது. கடந்த வருடத்தைவிட இவ்வருடம் ஒருலட்சத்து 20 ஆயிரம் புசல் அதிகமாக விளைச்சல் ஏற்பட்டுள்ளதாக விவசாயப்பகுதி அறிவித்துள்ளது. கடந்தவருடம் நெல் விளைச்சல் முன்று இலட்சத்து 20 ஆயிரம் புசலாக இருந்தது இவ்வருடம் அமோக நெல் விளைச்சலுக்கு இரு காரணங்கள் விவசாயப்பகுதி குறிப்பிட்டுள்ளது. விவசாயிகளுக்கு இலகுவான முறையில் கடன் வசதி அளித்திருப்பதும், ஜப்பானிய முறைப்படி நைர்பயிர்களுக்கு பசுனை விடப்பட்டதும் தான் நெல் விளைச்சலுக்கு முக்கிய காரணமாக விவசாயப்பகுதி குறிப்பிட்டுள்ளது. அடுத்த வருடங்களில் இம்முறைப்படி பற்றி பெரும் விளைச்சல் ஏற்பாற்ப்பதாக விவசாயப்பகுதி தெரிவித்துள்ளது.

நாட்டிலும் நகரிலும்

சென்ற புதன்கிழமை மத்தியானம் அகோரமான சூடு வெய்யிலில், கால்கள் பதைபதைக்க, நாக்கு வரளகுடல் பிடுங்க, யாழ்ப்பாணம் பஸ் ஸ்டாண்டில் போய் நான் வழக்கமாகச் செல்லும் இத்தனையாம் நம்பர் பஸ் எத்தனை மணிக்கு வரும் என்று அங்கே கடமை செய்யும் ஓர் அதிகாரியிடம் கேட்டேன். ஒழுங்கான நேர அட்டவணை பஸ் நிலையத்தில் எப்போதுமே இருந்த தில்லை ஆகையால் எல்லோரும் அவரைத்தான் போய் விசாரிப்பார்கள். அவரும் டக் டக்கென்று '786 இத்தனை மணிக்கு, 779 இத்தனை மணிக்கு' என்று பதில் சால்லுவார். நான் கேட்டவுடனே டக் கென்று 1-25 க்கு என்றார். சரி, இன்னும் அரை மணி நேரம் இருக்கிறதே என்று நினைத்துக் கொண்டு கடைத்தெருவில் சாமான் வாங்கப் போய்விட்டு திரும்பி 1-15 க்கு வந்தேன். பஸ்வரவில்லை 1-50 க்குத் தான் வரும் என்று அந்த அதிகாரி மறுபடியும் தெரிவித்தார். வேறு மார்க்கம் மில்லை கும்பலோடு கும்பலாய் நானும் இடித்து நெருக்கிக் கொண்டு கால் கடுக்கெடுக்க சிந்தேன். பஸ் நிலையத்தில் உட்காருவதற்கு இடம் கிடையாது. 1-45 ஆகிறது. நான் போகும் பஸ்வில் செல்ல வேண்டிய ஒரு வயது போன கிழவி வந்து 'எங்கடை பசவு எத்தனை மணிக்கு மேனை' என்று மெல்லக் கேட்டான். அந்த அதிகாரி டக்கென்று பதில் சொன்னார், 2-10-க்கு என்று!

இவரென்ன, கொழும்பு ஒப் நெவேட்டரி, கால நிலையைப் பற்றி கேள்யம் சொல்லுவது போல, இப்படி முன்பின் யோசியாது அவித்து விடுகிறே என்று நான் யோசித்துக் கொண்டிருக்கும் போது எனக்குத் தெரிந்த நண்பர் ஒருவர் வந்து 'உங்கள் பஸ் அதோ நிற்கிறதே' என்றார். ஆச்சரியம், ஆனால் உண்மை! பஸ் வந்தே வந்து விட்டது. ஆச்சரியம் என்னவென்றால் பஸ் வந்த சேதி அந்த அதிகாரிக்குத் தெரியவில்லை. "பஸ் வந்து விட்டதாமே! நீங்கள் சொல்லவில்லையே!" என்றேன். கொஞ்சம் தயக்கமாகத்தான் "ஏன், நீங்கள் ஒவ்வொரு பஸ்ஸாய் போய் பார்க்க வேண்டியது தானே!" என்று அந்த அதிகாரி டக்கென்று பதில் சொன்னார்!

கொஞ்ச நாளைக்கு முன் இ. போ. ச. மரியாதை வாரம் என்பதாக ஒன்று நடந்ததல்லவா? அதன் பலாபலன் தான் இதுவாகும் என்று நினைத்து கொண்டு பஸ்வில் ஏறினேன். அது ஏற்கனவே அரைவாசி நிரம்பியிருந்தது. அதிகாரியின் வாய்ப் பிற்புகளை கேட்டுக் கொண்டிருந்தேனேயானால் நிச்சயம் பஸ் போயிருக்கும். என்னைப் போல அவரை நம்பியிருந்த அந்தக் கிழவி "பசுவை" கானாத கன்று போலத்தவித்திருப்பான்.

இந்தச் சம்பவத்தில் கரணப்படும் இரண்டு முக்கியமான விஷயங்கள் என்னவென்றால் ஒன்று பஸ் வந்தது அதிகாரிக்குத் தெரியாது. கண்டக்டரோ, சாரதியோ அவரிடம் தெரிவிக்கவில்லையா? ஏன் அவர் இப்படி எங்களை கண்ணாழ்ச்சி காட்டினார்? இரண்டாவது, பஸ் நிலையத்தில் ஒவ்வொரு நிமிடமும் ஒவ்வொரு பஸ் வந்துகொண்டும் போய்க் கொண்டும் இருக்கும். ஒவ்வொரு பஸ்ஸும் வந்தவுடனே இது எமது, பஸ்தானு என்று பிரயாணிகள் எல்லோரும் போய் சோதனை போடவேண்டுமா? அப்படியானால் பஸ் நிலையத்தில் அதிகாரிகள் இருக்க வேண்டிய அவசியமில்லையே! இப்படியெல்லாம் நினைந்து டெக்குருக்கிக் கொண்டு 'அப் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

நேரு அஸ்தி இல்லியிலிருந்து

லட்சோப லட்சம் மக்கள்

வழிநெடுக அஞ்சல்

4000 துருப்புக்கள் நிற்க பிரங்கி வண்டி இடித்துச் சென்றது

புதுடி, ஜூன் 7
காலஞ்சென்ற பண்டித ஜவஹர்லால் நேருவின் அஸ்தி இன்று புதுடில்லியிலிருந்து அலகாபாத்துக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டபோது துச்சம் தோய்ந்த பல லட்சக்கணக்கான மக்கள் இறுதி தரிசனம் செய்தனர்.

ஸ்ரீ நேருவின் அஸ்தி அதி காலை 8-30 க்கு பிரதமரின் வாசஸ்தலத்திலிருந்து புறப்

பட்டது. 8 மணிக்குப் பின்பே புகையிரத நிலையம் வந்துசேர்ந்தது. முப்படைகளையும்சேர்ந்த 4000 துருப்புக்கள் வழிநெடுக நிறுத்தப்பட்டிருந்தனர்.

சரியாக காலை 8-15 மணிக்கு வெள்ளை நிறம் பூசப்பட்ட நேருவின் அஸ்தியைத்தாங்கியிருந்த ரயில் பெட்டியுடன் விசேஷ ரயில் அலகாபாத்துக்குப்புறப் பட்டது. இந்த ரயிலில் 2 என்ஜின்களும், 18 பெட்டிகளும்

இணைக்கப்பட்டிருந்தன. சஞ்சய், ராஜிவ் ஆகிய நேருவின் இரு பேரர்களுக்கும், புதல்வி இந்திரா காந்தி, நேரு குடும்பத்தினர் ஆகியோரும், உப ஜாதிபதி டாக்டர் ஸகீர் ஹிஸ்சி லெய்ன், மத்திய மந்திரிகள், நூற்றுக்கணக்கான எம்.பி.க்கள், பிரபலஸ்தர்கள், நிருபர்கள் ஆகியோர் இந்த ரயிலில் சென்றனர். நாளை அதிகாலை 5 மணிக்கு அஸ்தி அலகாபாத்துக்கும், அங்கு நேருவின் பிறந்த இல்லமான ஆனந்த பவனில் வைக்கப்பட்டு, பின் கங்கையும், யமுனையும், சரஸ்வதியும் கூடும் திரிவேணியில் கரைக்கப்படும்.

பிரதமரின் இல்லத்திலிருந்து அஸ்தி பிரங்கி வண்டியில் வைக்கப்பட்டு எடுத்துவரப்பட்டது. வழிநெடுக ராம்தூள் பாடப்பட்டது.

ஊர்வலத்தின் முன்வரிசையிலும், ரயில் நிலையத்தில் அஸ்தி கருகிலும் நின்ற தலைவர்களில் ஷேக் அப்துல் லா தொடர்ந்து காணப்பட்டார். ஜெனரல்களிலும், கூரைகளிலும், ஜனசமுத்திரம் அளவிடற்கரிய அளவில் பெருக்கெடுத்திருந்தது.

நேற்று கேரளத்தில் உள்ள கோட்டயத்தில் 6 லட்சம் மக்கள் மறைந்த தலைவரின் அஸ்தியைத் தரிசித்தனர்.

நாட்டின் எல்லாப் பகுதிகளிலும் பல விசேஷ ரயில்கள் உரிய இடத்திற்கு நேருவின் அஸ்தியைத் தாங்கிச் செல்ல விரைக்கின்றன.

ஜவஹர்லால் நேரு ஆராய்ச்சி நிலையம் ஒன்று ஸ்தாபிக்கப்படும் என அறிவிக்கப்படுகிறது. நேருவின் எழுத்துக்கள், பேச்சுக்கள் இதர விஷயங்கள் ஆதியன இங்கு வைக்கப்பட்டிருக்கும்.

நியூயோர்க் உலகச் சந்தையில் ஜவஹர்லால் நேரு கண்டகாட்சி செப்டம்பர் மாதம் நடத்தப்படவிருக்கிறது.

திரிவேணி புறப்பாடு

பர்மாவுக்கு தமிழ்

மந்திரியை அனுப்புக

ம: பொ. சிவஞானம் கோரிக்கை

சென்னை, ஜூன் 7
“பர்மாவில் தமிழர் நிலையம் மோசமாகிவருகிறது. பர்மா தமிழர் கலாச்சாரக் கழகம் போன்ற பொது அமைப்புக்களிடமிருந்து எனக்கு வந்துள்ள கடிதங்கள் மனதுக்கு வேதனையைத் தருகின்றன. இவ்விஷயத்தில் பாரத அரசுக்குள்ள பொறுப்புணர்ச்சியை நான் சந்தேகிக்கவில்லை. ஆனால் இதுவரை எடுத்துள்ள முயற்சிகள் போதுமானவையாகவோ, தமிழக மக்களுக்குத் திருப்தி சரக்கடியதாகவோ இல்லை.”

என திரு. ம. பொ. சிவஞானகிராமணியார் கூறியிருக்கிறார்.

“பர்மா தமிழர் நிலையை நேரில் அறிந்துவர டில்லியிலுள்ள தமிழ் மந்திரிகள் ஒரு வரை உடனடியாக பர்மாவுக்கு அனுப்புமாறு தமிழக மக்கள் பாரத அரசை வற்புறுத்த வேண்டும்.

இன்றுள்ள முக்கிய பிரச்சனை தமிழர்களிடமிருந்து பறிக்கப்படும் சொத்துக்களுக்கு, பர்மா அரசிடமிருந்து உடனடியாக நஷ்டஈடு வாங்கித் தருவதாகும். இவ்விஷயத்தில்

இந்திய அரசு கண்டிப்பான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

பர்மா தமிழர்கள் சொத்து எவ்வகையில் பாரத அயல் நஷ்டத்தைகாரியதரிசிக்கும் பர்மிய அயல் நாட்டுத்துறை காரியதரிசிக்கு மிடையே ஏற்பட்டுள்ள ஒப்பந்தம் திருப்திகாரமானதாக இல்லை. அது வெறும் கண்டுபிடிப்பு முயற்சி தான்.

பர்மாவிலிருந்து அடுத்த சில மாதங்களில் சுமார் 2 லட்சம் தமிழர்கள் தமிழகம் வரக்கூடும் என அறிவிக்கிறார். இவ்வளவு பெருந்தொகையினரை வரவேற்றுப் புனர்வாழ்விப்பது பெரும் பிரச்சனையாதலால், அதற்கெனத் தனியாக ஒரு இலாகா ஏற்படுத்தவும் தயக்கக் கூடாது. அதற்காகும் செலவு முழுவதற்கும் மத்திய அரசே பொறுப்பேற்கவேண்டும்.

பர்மா தமிழர்களின் கண்ணீரைத் துடைப்பதில் அக்கறை காட்டுமாறு, தமிழக அரசினரையும், அரசியல் கட்சிகளையும் வேண்டிக் கொள்கிறேன்” என்றும் சிவஞானம் கூறுகிறார்.

நேருவின் ஆன்ம சாந்திக்கு

வாஷிங்டனில் பிரார்த்தனை

ஜனாதிபதி, ரஸ்க் கலந்துகொண்டனர்

வாஷிங்டன், ஜூன் 7
நேரு ஆன்மசாந்தியடைய வாஷிங்டன் கத்திரலில் நடந்த பிரார்த்தனைக் கூட்டத்தில் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோன் ஸ்டீவன்சன், அவரது மனைவியும் கலந்து கொண்டனர்.

உலக ஜனநாயகத்துக்காகவும், நலனுக்காகவும் பாடுபட்டவர் நேரு என எஸ். ஸ்வர்த் பங்கர் அப்போது குறிப்பிட்டார்.

பிரார்த்தனையின் போது தேவாலயத்தில் ஏராளமானோர் கூடியிருந்தனர். ரெவரண்ட் பிரான்ஸிஸ் லைரே பிரார்த்தனையை நடத்தியவர் தார். பின் இந்திய தூதர் திரு. பி. கே. நேரு பகவத்கீதையிட்டுந்து கலோகங்களைப் படித்தார்.

கண்யம், கருணை தீர்ம், ஞானம் முதலிய குணதீயங்களுடன் விளங்கிய நேருவின் நினைவு அவரை நன்கறிந்தவர்

கள் விஷயத்தில் எப்போதும் குடிகொண்டிருக்கும் என திரு. பங்கர் குறிப்பிட்டார்.

குழந்தைகளிடம் நேருகொண்டிருந்த அன்பைப்பற்றியும் திரு. பங்கர் குறிப்பிட்டார். ஜாதி, நிறம், பணக்காரன், ஏழை முதலிய வேற்றுமைகளை அகற்றவேண்டுமென்பதே அவரது லட்சியம் என்றார்.

ஜனாதிபதி ஜோன் ஸ்டீவன்சன், அவரது மனைவி, வெனிவிவகார மந்திரி திரு. டீன் ரஸ்க், இந்தியத் தூதரின் மனைவி ஸ்ரீமதி பி. கே. நேரு ஆகியோர் பிரார்த்தனையில் கலந்துகொண்டனர்.

ஜனாதிபதியும், ஸ்ரீமதி ஜோன் ஸ்டீவன்சனும் கறப்பு உடைகளை அணிந்திருந்தனர். யு. எஸ். பிரதம நீதிபதியும் பிரார்த்தனையில் கலந்து கொண்டார்.

பின் அனைவரும் கண்களில் நீர்தழும்பு வெளியே சென்று கொண்டிருந்தனர்.

சென்னையில் இலங்கை

தூதரகம் முன் உண்ணாவிரதம்

சிங்கள தினிப்பு காரணமாக

சென்னை, ஜூன் 7
“இலங்கைத் தமிழ் மன்ற”த் தைச் சேர்ந்த 5 அங்கத்தினர்கள் சென்னை நங்கம்பாக்கத்தில் உள்ள இலங்கை உதவி ஹைகமிஷனர் காரியாலயத்தின் முன்பு 12 மணி நேரம் வரை உண்ணாவிரதம் இருந்தனர்.

“சிங்களத் தினிப்பு வேண்டாம்”, “எங்களுக்குப் பிரஜா உரிமைதருக” என்ற கோஷங்களுடங்கிய அட்டைகளைக் கையிலேந்தி இந்தக் காரியாலயத்தின் முன் அமர்ந்து அவர்கள் உண்ணாவிரதமிருந்தனர்.

தற்காலிக வாசபர்மிட்டுக் கொடுத்தவுடன் இலங்கையிலிருந்து இந்தியாவுக்குத் திருப்பியனுப்பப்பட்ட இருவர் இந்தக் கோஷ்டியிலிருந்தனர்.

“இயங்கை தமிழ் மன்றம்”

என்ற பெயர் இதற்கு இருந்த போதிலும் எல்லா இந்தியர்களுக்கும் பொதுவான ஸ்தாபனம் இது என மன்றத்தின் உபதலைவர் திரு. பிரான்சிஸ் கூறினார்.

இலங்கையிலுள்ள தமிழர்கள் முன்புள்ள பிரச்சனைகளை உலக மக்களின் கவனத்துக்கு கொண்டுவரும்பொருட்டு தங்கள் உண்ணாவிரதம் இருந்ததாகவும், இலங்கையில் குடியேறியுள்ள இந்தியர்களுக்கு தார்பீக ஆதரவு காட்டுவதே தங்கள் நோக்கம் என்றும், எந்த அரசியல்கட்சிக்கும் தங்களுக்கும் சம்பந்தம் இல்லை என்றும் அவர் கூறினார்.

உண்ணாவிரதத்துக்குப் பின் இவர்கள் ராஜாஜியைச் சந்தித்து, அவருக்கு மாலைபிட்டு அவரது ஆசிரியைக் கோரினர்.

ஜகஜீவன் ராம் மந்திரி

சபையில் சேருவார்

புதுடி, ஜூன் 7
ஸ்ரீ மொராஜி தேசாய் தமக்கு இரண்டாவது அந்தஸ்து தரப்படவேண்டும் எனவற்புறுத்த மாட்டார் என்ற தகவலையெட்டி அவர் புதிய மந்திரி சபையில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படும் வாய்ப்பு அதிகரித்துள்ளது.

அதிகப் பொறுப்புள்ள இலாகா ஏதாவது அவருக்குத் தரப்படும் பட்சத்தில் கீழ் அந்தஸ்தை அவர் ஏற்பார் என்ற அவரது ஆதரவாளர்கள் சிலர் கூறினர்.

உள்துறை, நிதி, பாதுகாப்பு போன்ற முக்கியமான இலாகாக்களில் மாறுதல்கள் எதுவும் உடனேயே திரு. தேசாய்

ய்க்கு தகுந்த இலாகாவை காண்பது அத்தனை எளிதல்ல. மந்திரி சபையில் சேருமாறு ஸ்ரீ ஜகஜீவன்ராம் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டதாயும், அதனை அவர் ஏற்றுக்கொண்டிருப்பதாயும் நம்பகமாகத் தெரிகிறது. காமராஜ் திட்டப்படி வெளியேறிய மந்திரிகளில் முதலாவதாக அனுப்பப்பட்டவர் ஸ்ரீ ஜகஜீவன்ராம்.

ஸ்ரீ மொராஜியும், பட்டியலும் இன்னமும் அனுப்பப்படவில்லை. ஸ்ரீ சாஸ்திரி பிரதம மந்திரியாகப் பதவிப் பிரமாணம் எடுத்துக் கொள்ளும் ஜூன் 9-ம் திகதி சில மந்திரிகளின் பெயர்களை மட்டும் தெரிவிப்பார் என விஷயமறிந்த வட்டாரங்கள் கூறின.

பர்மிய இந்தியரும்

பாகிஸ்தானியரும்

புதுடி, ஜூன் 7
பர்மாவிலுள்ள இந்தியர்களை விரைவில் தாயகம் கொண்டு வர ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இதற்காக விசேஷ விமான சர்வீஸ்களும் நடத்தப்படவிருக்கின்றன.

பர்மாவில் அரசாங்கத்தின் புதிப கொள்கை விஷயமாக 4000 பாகிஸ்தானியர் பாதிக்கப்பட்டிருப்பதாயும், இதுபற்றி பர்மாவின் பேச்சு நடத்தப் பட்டுவருவதாயும் பாகிஸ்தான் வெளிநாட்டு மந்திரி பூட்டோ கூறினார்.

தென் ரொடஷியா

இடம்பெறது

லண்டன், ஜூன் 7
அடுத்த லண்டனில் நடைபெறவிருக்கும் காமன்வெல்த் பிரதமர்கள் மகாநாட்டிற்கு தென் ரொடஷியா அழைக்கப்படமாட்டாது என அறிவிக்கப்பட்டது.

நேருஜிக்கு அனுதாயம்

சுழிபுரம், ஞாயிறு
வழக்கம்பரை அம்மன் கோவிலில் கடந்த வெள்ளிக்கிழமை நேருஜிக்கு அஞ்சலி தெரிவிக்கும் வகையில் விசேட கூட்டுப்பிரார்த்தனை ஒன்று நடைபெற்றது. நேருஜியின் ஆத்மசாந்திக்காக ஜந்து நிமிடமொன்றும் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.

எட்டுப் பிள்ளைகளை

காணவில்லை!

சுழிபுரத்தில் பரபரப்பு

சுழிபுரம், ஞாயிறு
சுழிபுரம் கிராமத்தைச் சேர்ந்த எட்டுப் பிள்ளைகளை காணவில்லையென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவர்கள் வீட்டு வேலைக்காகவும், வேறு சிலவற்றை வேலை செய்வதற்காகவும் யாழ்ப்பாணத்தை விட்டு மந்திரைய பகுதிகளுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருக்கலாமெனத் தெரியவருகின்றது.

பிள்ளைகளின் தகவல் ஒன்றும் தெரியாததால் பெற்றார்களின் பரிசீலனைக்குள்ளாகியுள்ளனர். பிள்ளைகள் உயிருடன் இருக்கின்றார்களா அல்லது வேலை செய்க்கும்

முதலாளியாரிடில் தகவல் கொடுக்கமுடியாதவாறு தடுக்கப்பட்டுள்ளார்களா என்பது கூடத் தெரியவில்லை.

காணாமற்சென்றவர்களில் குடாக்கையைச் சேர்ந்தவர்கள் மூவரெனத் தெரியவருகின்றது. சங்காணப் பொலிஸ் நிலையத்திலும் காங்கேசன் துறைப் பொலிஸ் அதிபரிடமும் முறைப்பாடுசெய்துள்ளனர். ஆனால் இதுகுறித்து இதுவரை ஒருவித தகவலும் கிடைக்கவில்லை. பிள்ளைகளின் எல்லா விபரங்களையும் பொலிஸ் நிலையத்தில் கொடுத்துள்ளனர்.

தமிழ் பேசும் மாணவர் உரிமை

இயக்கம் இம்மாதம் ஆரம்பம்

நல்லூர், திங்கள்
தமிழ்பேசும் மாணவர்களுக்கான மாணவ இயக்கமொன்று இம்மாதம் உருவாகும் குழுவில் உருவாகியுள்ளது. இம்மாதம் 24-ம் திகதி யாழ். நகரமண்டபத்தில் நடைபெறும் மாணவ உரிமை மகாநாடு இதற்கான வாய்ப்பை ஏற்படுத்தும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

வடபகுதிக் கல்லூரிகளில் கல்வியிலும் மாணவர்களுக்கு உள்ள கஷ்டங்களை எல்லோரும் அறியச்செய்து நடவடிக்கை எடுக்க முயற்சி செய்வதே இம் மகாநாட்டின் முக்கிய நோக்கமாக இருக்குமெனத் தெரிகிறது.

சமீபகாலத்தில் ஏற்பட்டிருக்காத புதிய விழிப்புணர்ச்சி மாணவர்கள் மத்தியில் ஏற்பட்டிருப்பதால் இத்தகைய மகாநாடு அவர்களுக்கு பலன் அளிக்கும் என்ற நம்பிக்கையும் வலுவடைந்துள்ளது.

மாணவர்களை எதிர்காலத்தில் தொழில் துறைகளின் ஈடுபடுத்தி அவர்களது வாழ்வு சிறப்பு அமைவதற்கு பெற்றோர்கள் உதவியுரியவேண்டுமென்றும் இந்த மகாநாடு

கோருமெனவும் சொல்லப்படுகின்றது.

24-ம் திகதி நடைபெறும் மாணவ உரிமை மகாநாட்டைத் தொடர்ந்து மாணவர்களை ஒன்றுபடுத்தும் வகையில் மாணவ இயக்கங்கள் பல்வேறிடங்களிலும் ஸ்தாபிக்கப்படும், மாணவ உரிமை மகாநாட்டில் பல முக்கிய பிரமுகர்களின் சொற்பொழிவுகள் இடம்பெறமெனத் தெரிகிறது.

கந்தசாமி தினம்

அரசாங்க ஊழியர் மெளனம் அனுஷ்டிப்பு

மட்டக்களப்பு, ஞாயிறு
தியாகி கந்தசாமியின் நினைவு குறித்து மட்டக்களப்பு பகுதியில் உள்ள பெரும்பாலான அரசாங்க அலுவலகங்களில் காலை பதினொரு மணிக்கு இரண்டு நிமிட நேர மெளனம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. அரசாங்க விகிதர் சங்கம் மட்டு நகர் கிளையின் சகல அலுவலகங்களிலும் மெளனம் அனுஷ்டிப்பதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்திருந்தது.

மட்டக்களப்பு, ஞாயிறு
தியாகி கந்தசாமியின் நினைவு குறித்து மட்டக்களப்பு பகுதியில் உள்ள பெரும்பாலான அரசாங்க அலுவலகங்களில் காலை பதினொரு மணிக்கு இரண்டு நிமிட நேர மெளனம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. அரசாங்க விகிதர் சங்கம் மட்டு நகர் கிளையின் சகல அலுவலகங்களிலும் மெளனம் அனுஷ்டிப்பதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்திருந்தது.

தேசிய நூலக வாரம்

— க. மாணிக்கவாசகர் —
(செயலாளர், யாழ். நூலகர் சங்கம்)

என்பது இந்நாட்டில் வாழும் சிறியவர் முதல் முதியவர்வரை தங்கள் வாழ்க்கை முழுவதும் நூல்களை விரும்பி வாசிக்கும் பழக்கத்தை ஊக்குவித்து இந்நாட்டிலுள்ள பலவகையான நூலகங்களுக்கும் மிகுந்த ஆதரவைத் தந்து மேலதிக பலனைப் பெறச் செய்வதற்குமான ஒரு தீவிர எழுச்சியாகும்.

இம்முயற்சி இந்நாட்டிற்கு சிறியது. ஐக்கிய அமெரிக்க நாட்டில் இம்முறை ஏழாவது நூலக தேசிய நூலகவாரம் கொண்டாடப்பட்டது. நூலகத்துறையில் நிமிடத்துக்கு நிமிடம் புதிய கருத்துக்களை நடைமுறைக்குக் கொண்டுவந்த அறிஞன் மெல்வில் டியூயியின் விடாமுயற்சியால் அந்நாட்டில் நூலகங்களின் எண்ணிக்கை 13,000க்கும் அதிகமாகிவிட்டது. சுமார் 15,000 தகுதிவாய்ந்த நூலகர்கள் சேவையிடுகின்றனர். இம்முறை அமெரிக்க நூலகச் சங்கத்தின் அங்கத்தவர் தொகை 20,000த்தை கடந்து விட்டது. இத்தகைய மாபெரும் அமைப்பின் பயனை அந்நாட்டில் தேசிய நூலக வாரக் கொண்டாட்டங்கள் ஜனாதிபதியின் செய்தியுடன் ஆரம்பித்து விமரிசையாக நாடெங்கும் நடைபெறுகின்றன.

இந்தியாவில் நூலக மேதை யான டாக்டர் சீ. ரா. ரங்கநாதனின் பெருமுயற்சியால் மிகக் குறுகிய காலத்தில் நூலகச் சேவை பரந்து வளர்ந்துவிட்டது நூலக வாரக்கொண்டாட்டங்கள் சர்வ சாதாரணமாகி விட்டன.

டாக்டர் ரங்கநாதனின் மாணவரும் நெருங்கிய நண்பருமான

காலஞ்சென்ற கே. செல்வையா சுழாநாட்டிலும் இத்தகைய நூலகச் சேவையை அமைக்க அல்லும் பகலும் உழைத்து வந்தார் இன்று அவரது முயற்சி வெற்றிகரமாகின்றது. முதல் முயற்சியாகிய இத்தேசிய நூலகவாரத்தில் நூலக சேவையைப் பற்றிய சில தவறான கருத்துக்களை விலக்குவது அவசியமாகிறது. தமிழில் புதிய சொற்களை ஆக்கும் முயற்சியில் "லைபிரரி" என்ற சொல்லுக்கு புத்தகசாலை, வாசகசாலை, நூல் நிலையம் என்றும் "லைப்ரேரியன்" என்ற சொல்லுக்கு நூல் நிலையப் பாதுகாப்பாளர், பொறுப்பாளர், அதிகாரி, அதிபர், நிர்வாகி என்ப பல பதங்கள் பிரயோகப்படுத்தப்படுகின்றன. இவைகளில் ஒன்றாவது பொருத்தமுடையதாகாது. Library, Librarian ஆகிய பதங்களுக்குச் சரியான பொருளுடைய தமிழ்ச் சொற்கள் நூலகம், நூலகர் என்பவைகளாகும்.

முன்சொன்ன தேசிய நூலக வார விளக்கத்தில் சிறியவர் வாசித்தல், முதியவர் கற்றல், பலவகையான நூலகங்கள் ஆகிய கருத்துக்கள் அடங்கியிருக்கின்றன. இவைகளில் முன்னுரைய அம்சத்தை விளக்குமிடத்து ஏனையவை ஓரளவுக்கு அடங்குமென நம்புகிறேன்.

தாயகத்தில் இவைகளில் உயர் தரத்தைக் காணலாம்.

நூலகங்கள் சிறுவர் நூலகம், பாடசாலை நூலகம், உயர் தரக் கல்லூரி நூலகம் பொது சன நூலகம், தொழில்துறை நூலகம் எனப் பலவகைப்படுகின்றன. இந்நூலகங்களில் உள்ள நூல்கள் பலதரத்தனவாகவும் இருக்கும். சிறுவர் நூலகம் விரும்புவர்கள் தொழில்துறை நூலகத்திற்குப் போக மாட்டார்கள். வைத்திய நூல்களையாவது பொறியியல் நூல்களையாவது சிறுவர் நூலகத்திற்கு அனுமதியாது. இவ்வாறே இதன் நூலகங்களும் வெவ்வேறு கல்வித் தராதரங்களை உடையவர்களாக இருப்பர். ஆயினும் பொதுசன நூலகம் ஒரு தனி உலகம். அது பொதுமக்களின் சர்வ கலாசாலை. சிறுவர்களும், வயோதிபர்களும், தொழில்துறை ரிபுனர்களும் ஒருங்கே ஒருங்கே நூலகம் ஒரு தனி உலகம். அது பொதுமக்களின் சர்வ கலாசாலை. சிறுவர்களும், வயோதிபர்களும், தொழில்துறை ரிபுனர்களும் ஒருங்கே ஒருங்கே நூலகம் ஒரு தனி உலகம். அது பொதுமக்களின் சர்வ கலாசாலை. சிறுவர்களும், வயோதிபர்களும், தொழில்துறை ரிபுனர்களும் ஒருங்கே ஒருங்கே நூலகம் ஒரு தனி உலகம். அது பொதுமக்களின் சர்வ கலாசாலை.

நேருமறைவுக்கு மாணவர் மன்றம் அனுதாபம்

உடுப்பிட்டி, ஞாயிறு உடுப்பிட்டி அமெரிக்கியினர் கல்லூரி சிரேஷ்ட மாணவர் மன்றத்தினரால் இந்தியப் பிரதமர் நேருவின் மறைவு குறித்து விசேஷ அனுதாபக் கூட்டமொன்று திரு. க. லீலகண்டன் தலைமையில் நடாத்தப்பெற்றது.

தலைவர் தமது உரையில் "சமாதானத்தின் காவலனும், சுதந்திரத் தியாகியும், நவ பாரதத்தின் சிற்பியும், நடு நிலைமைக் கொள்கையின் தந்தையும், ஆசியாவின் ஜோதியுமான பண்டித நேருஜி மறைந்துவிட்டார். இன்னுமொரு ஆசியஜோதி நம்மத்தியில் என்று தோன்றும்" என்று குறிப்பிட்டார்.

நேருஜியின் மறைவுக்கு அனுதாபத் தீர்மானத்தைப் பிரேரித்துப் பேசிய செயலாளர் திரு. சி. தில்லை நடராசா, "சொல்லிலும் செயலிலும் அன்பொழுது வாழ்ந்த செயல் வீரர் நேருஜியின் மறைவு ஈடுசெய்யமுடியாதது" என்று கூறினார்.

திரு. ஜே. ஜெயக்குமார் பேசுகையில் கென்னடியை இழந்தோம், நேருஜியையும் இழந்துவிட்டோம். இவ்விருவர்தம் மறைவும் சமாதானத்திற்கு இரு பேரிடங்களாகும் என்று குறிப்பிட்டார்.

திருவாளர்கள் இ. முத்துரத்தினமூர்த்தி, மு. சுப்பிரமணியம் ஆகியோரும் பேசினர்.

இறுதியில் இரு நிமிடங்கள் மௌன அஞ்சலி நேருஜியின் ஆத்ம சார்த்திக்காக அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. அனுதாபத் தீர்மானம் இந்திய ஸ்தாணிகர் திரு. கே. கழங்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

சண்முகதாசன் யாழ்ப்பாண விஜயம்

உடுப்பிட்டி, ஞாயிறு இம்மாதம் 12-ம், 13-ம், 14-ம் திகதிகளில் இலங்கை கம்ப்யூனிஸ்ட்கட்சியின் தேசிய அமைப்பாளரும் தொழிற்சங்க சம்மேளனத்தின் பொதுச் செயலாளரான திரு. நா. சண்முகதாசன் வடபகுதிக்கு விஜயம் செய்யவிருக்கிறார்.

பரங்கன், இராசாயனத் தொழிற்சாலை, காங்கேசன் சீமெந்துத்தொழிற்சாலை, பீடித் தொழிலாளர் சங்கம் ஆகியவற்றிற்கு விஜயம்செய்து நிகழ்த்துவார். 14-6-64 ஞாயிறுக்கிழமை பி. ப. 4 மணிப்பயவில் யாழ். நகரமண்டபத்தில் "இடதுசாரிக் பகிரங்க சொற்பொழிவொன்றும் நிகழ்த்துவார்.

இறுதியில் நெல்வியடி கம்ப்யூனிஸ்ட் வாலிபர் சங்கத்தினரால் ஒழுங்குசெய்யப்பட்டிருக்கும் விசேஷ பொதுக்கூட்டத்திலும் கலந்துகொள்வாரெனத்தெரிகிறது.

ஆயுர்வேத முலிகை ஆலோசனைச்சபை

நல்லூர், திங்கள் இலங்கைகையில் பரிராகும் ஆயுர்வேத முலிகைகளைப்பாதுகாத்தல், பயிரிடுதல், பாவித்தல், வெளியூர்களுக்கு ஏற்றுமதி செய்தல் ஆகியவற்றை ஏற்ற முறையில் நடத்தும்வகையில் ஆயுர்வேத முலிகை ஆலோசனைச்சபை யொன்று நிறுவப்பட்டுள்ளது.

ஆயுர்வேத அதிகாரியைத் தலைவராகவும் விவசாயப் பகுதி, வன இலாகா, காணி, காணி அபிவிருத்தி குடிசைக் கைத்தொழில் பகுதிகளின் பிரதிநிதிகளை அங்கத்தவர்களாகவும் கொண்ட ஒரு விசேஷ குழு சுகாதார அமைச்சரால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

புன்னகை பூத்திருங்கள்!



சமுதேய சூப்பர் குயிங்க் ரோயல் புளூமை கொட்டுண்ட புளூமையும் துணிமணிகளையும் பொறுத்த கவலையே கொள்ளாதீர்கள். என்னென்ன இந்த மை தான் பாடசாலைக்கும் வீட்டுப் பால்களைக்கும் உகந்த மை. காரணம் மை மட்ட உடைகளைக் கழவி அகலியதும் கறைகள் மலையாய மறைந்த விடுகின்றன.

உலக சமூக பாக்கர் மேலு கம்பனியின் உற்பத்தி உலகமேலும் அதிகமாக நாமும் பேணுகளைத் தயாரிக்கும் உதாபனத்தினர்.

REGAL — JAFFNA
NOW SHOWING
Daily 3 Shows. Sats & Sun Four
1001 Magic Thrills!!
Guy Williams
IN
Captain Sindbad
(Wondrascope - Technicolor)

இப்பொழுது திரைப்படங்களை!

கிங்ஸ்லி	பிளாஸா	நவா
(கொழும்பு)	(வெள்ளவத்தை)	(கொம்பனித்தெரு)
ராஜ்	வெலிங்டன்	விஜயா
(நீர்கொழும்பு)	(யாழ்ப்பாணம்)	(மட்டக்களப்பு)

தினசரி 3 காட்சிகள் 2-30, 6-30, 10-30

யூகிருஷ்ண ஜும்பிட்டர் தாஜ்மஹால்
(தருமலை) (குருணாகல்) (கல்முனை)

எஸ். எஸ். ராஜேந்திரன் - விஜயகுமாரி
ராஜா - ராஜன் - புஷ்பலதா
நடக்கும்



நானும் ஒரு பெண்
இந்திய ஜனாதிபதியின் வெள்ளிப்பதக்கம் பெற்ற சிறந்த சித்திரம்.

நித்திரட்டுவதில் மோசடி

நல்லூர், திங்கள் அரசாங்க எழுதுவினைஞர் சங்கம் அரசாங்கத்தின்மொழிக் கொள்கைக்கு எதிராக எடுக்க விருக்கும் சட்ட நடவடிக்கைகளுக்கு உதவும் வகையில் பலர் பணம் சேகரிக்க ஆரம்பித்துள்ளனர். இது விஷயத்தில் பொதுமக்கள் கவனமாக இருக்கவேண்டுமென எழுதுவினைஞர் சங்கத் தலைவர் திரு. செ. கோமலசுவரன் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

திரு. கோமலசுவரன் விடுத்துள்ள ஓர் வேண்டுகோளில் எழுதுவினைஞர் சங்கத்திற்கு தமிழ்பேசும் மக்களின் பூரண ஒத்துழைப்பு வேண்டுமெனவும் நிச்சேகரிக்கும் விஷயத்தில் பேலிகளைக்கண்டு ஏமாற வேண்டாமென்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

சுமார் முப்பது ஆண்டுகளுக்கு முன் தோன்றிய ரங்கத்தை சிந்தாந்தம் இன்றும் பயன் தருகிறது. "பயன்படுவதற்கே நூல்கள்" என்பது அந்தச் சிந்தாந்தத்தின் முற்றச் சட்டம். யாழ். நூலகர் சங்கத்தினர் நடத்தும் தேசிய நூலக லாபத்தில் நூலகங்கள் நூல்களை எவ்விதத்தில் பயன்படுத்தியிருக்கின்றன என்பதைப் பட்டக்காட்சிகள் மூலம் விளக்க எத்தனிக்கின்றனர்.

உரும்பராய், ஞாயிறு உரும்பராய் ஞானேய வாசிக்காணியின் சங்க அங்கத்தவர் கூட்டம் சென்ற வெள்ளிக்கிழமை சங்கத் தலைவர் திரு. க. குலசிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்றது.

கூட்டம் ஆரம்பமாகவதற்கு முன் மறைந்த பாரதப் பிரதமர் திரு. ஜவஹர்லால் நேருவிற்கு அனுதாபம் தெரிவிப்பதற்காகக் கூட்டத்தில் ஐந்து நிமிடம் மௌனம் அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. பின்னர் பிரதமரின் புதல்வி இந்திராகாந்தருக்கு ஓர் அனுதாபச் செய்தியனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

"பாரத ஜோதியின் மறைவு பாரதநாட்டுக்கு மட்டுமின்றி, இப்பிரந்த உலகிற்கே ஒரு பெரும் நஷ்டமாகும். இதற்குத் தங்களின் தளராத மன உறுதி வேண்டும்" என்று அச்செய்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இம்மாத இறுதியில் சங்க அங்கத்தவர்களால் மேற்படி வாசிக்காணை மண்டபத்தில் பேச்சுப்போட்டி, சங்கீதப் போட்டி, நாடகப்போட்டி முதலியன வைப்பதென்றும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

SCHOOL OF TECHNOLOGY, JAFFNA.
SCHOLARSHIPS

Two free Scholarships valued at Rs. 50-00 per month each are available to POOR STUDENTS with qualifications suitable for completing any of the following one year courses:

- Electrical Engineering practice Intermediate (City & Guilds, London)
- Electrical Engineering Practice Preliminary (City & Guilds, London)
- Authorised Draughtsmen's Examination (Surveyor General)

Applications are invited before 10-6-64. For further particulars, apply to:

"Citadel"
Chundikuli, Jaffna.
3-6-64.
Director.

